



Михаил Буденков: из воспоминаний

(Продолжение. Нач. в №14 от
4 марта 2015 г.)

И стала страна Советов от Бреста до Владивостока, от южных границ Средней Азии и Закавказья до северных льдов. В первые же дни войны народы мира узнали о чудовищном варварстве фашистов, и советские люди стали свидетелями неслыханной жестокости врага. Знаменитый конструктор Александр Сергеевич Яковлев писал: «Всякий, кто был участником и свидетелем значительных событий в жизни Родины, должен поделиться своими впечатлениями о виденном и слышанном».

Мне, участнику Великой Отечественной войны с первой ее минуты, бывшему рядовому солдату-снайперу срочной службы 84-го стрелкового полка, 6-й Орловской Краснознаменной стрелковой дивизии из гарнизона Брестской крепости, прошедшему по тяжелым дорогам войны со снайперской винтовкой в составе стрелковых рот, непосредственно участвовавшему в сотнях операций, познавшему все тяготы солдатской жизни в бою, истребившему четыреста сорок девять вражеских солдат и офицеров, сотни раз встречавшему со смертью, пять раз раненому, но оставшемуся в живых и дошедшему до парада Победы, участвовавшему в нем, есть о чем рассказать. До сего времени память хранит многие боевые эпизоды из фронтовой жизни.

г. Меленки.

НЕИЗВЕСТНАЯ И ЗАБЫТАЯ КАВАЛЕРИЙСКАЯ ДИВИЗИЯ... СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ БОЙЦОВ И КОМАНДИРОВ 45-Й КАВАЛЕРИЙСКОЙ ДИВИЗИИ ПОСВЯЩАЕТСЯ

(Начало в №№76,80,85,90,94 за 2014г., №№3,5,12,18 2015г.)

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ В.А. БЕЛЯВСКОГО:

«Как только дивизия вышла на восточный берег реки Вопец, генерал-майор Н.М. Дрейер поехал к командующему 19-й армией. Возвратился он сильно расстроенный. То ли выдержка изменила ему, то ли вспомнил старый кавалерист Вопец, генерал-майор Г.Е. Фондеранцева [52 кавполк], поддержаный эскадронами 55-го полка, ворвался в деревню, находившуюся переди по прямой от нашего пункта управления, и выбил из нее до батальона немецких мотоциклистов.

Остальные два полка в спешенных боевых порядках пошли в наступление на деревню, которую теперь атаковал комдив. Полк майора Г.Е. Фондеранцева [52 кавполк], поддержаный эскадронами 55-го полка, ворвался в деревню, находившуюся переди по прямой от нашего пункта управления, и выбил из нее до батальона немецких мотоциклистов.

Вскоре нам приказали оставить занимаемый рубеж, отойти ночью за реку Вопец и сосредоточиться в резерве армии. Выделив один полк в прикрытие, дивизия с вечера начала марш.

ЭТОТ ДЕНЬ МЫ ПРИБЛИЖАЛИ КАК МОГЛИ

70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. посвящается

• Из архива редакции: о чем писала газета в 1944 г.

РАБОТА ШКОЛЫ ФЗО № 50 ЗА ГОДЫ ВОЙНЫ

Школа ФЗО № 50, созданная на базе Меленковского льнокомбината, за период Отечественной войны подготовила и передала льнокомбинату 532 человека рабочих разных профессий.

Подростки, влившиеся в коллектив Меленковского льнокомбината, оказывают большую помощь в выполнении производственного плана. Многие из них прекрасно справляются с производственными заданиями. По прядильной фабрике: Тургапкина, Стулова, Завражнова; по ткацкой фабрике: Амосова, Ганабова; слесари: Пугаев, Студеников; токари: Винокуров, Жичеков, Коломенцев, поммастер: Комарова, Васильева, Гаврилов и многие другие.

Большую роль в воспитании полноценных кадров для нашего комбината принадлежит мастерско-воспитательскому составу школы, который любовно и заботливо направляет производственное и политическое воспитание. Одним из лучших мастеров, которым гордится наша школа – это Сдобнова Д. П. С исключительной заботой относится она к учащимся, изо дня в день прививая им любовь к их профессиям. Перейдя работать комендантам в общежитие школы, она привела общежитие в образцовый порядок.

Среди молодых мастеров выделяются своей инициативой в работе Соколова Анна Николаевна – мастер банкаброшной группы. Все свои силы и умения отдает Анна Николаевна общему делу – воспитанию учащихся, прививая им стахановские методы труда и дисциплинированности.

Большим заслуженным авторитетом среди учащихся пользуется старший воспитатель школы Сильтантьева Елизавета Михайловна. Ее чуткое отношение к подросткам находит живой отклик со стороны учащихся.

В школе и общежитиях широко развернута политко-воспитательная работа. Проведение бесед, докладов, лекций, бытовых кружков художественной самодеятельности повышает сознание учащихся, воспитывает в них чувство ответственности.

В июле, августе с.г. школа ФЗО получила от колхозов отличное пополнение девушек. Девушки окружены вниманием и заботой, они получают трехразовое бесплатное питание, чистое и уютное общежитие.

С 15-го сентября объявлен по всему Советскому Союзу новый набор в ремесленные, железнодорожные училища, а также школу ФЗО. Нашей школе установлен план набора 150 человек. Школа готовится к новому набору, дирекция комбината дает помещение и оборудование. Новички будут встречены школой радушно и тепло. Перед школой стоит ответственная и почетная задача: подготовить из нового пополнения школы квалифицированных работниц для нашего льнокомбината.

Директор шк. ФЗО № 50 О. КОЖЕУРОВА.

ОНИ ПРИШЛИ ПОМОГАТЬ ФРОНТУ

В начале августа сего года в школу ФЗО № 50 при Меленковском льнокомбинате принято 110 девушек, которые самоотверженно трудились в колхозах на социалистических полях. Школа поставила перед девицами новые задачи – в короткое время освоить профессии ткача, ватерщицы, банкаброшницы.

Благодаря умелому разъяснению мастеров производственного обучения, учащиеся школы быстро заинтересовались работой и с каждым днем усваивали производствен-

ную квалификацию.

Отличных успехов в работе и практике достигли: Бурнашева К., Чердакова Е., Ковырзанова А., Доронина В., Сухарникова З., Будаева Н., Кочеткова Е. и другие. Многие из них уже встали за машины на самостоятельную работу и показывают образцы высокой производительности труда.

Дирекция школы от имени родителей и в колхозы посланы поздравительные письма.

В ответ на проявленную заботу учащиеся школы ФЗО с еще большим энтузиазмом взялись за учебу и поставили перед собой задачи: с каждым днем повышать производственную квалификацию и давать фронту и стране нужное количество доброкачественной продукции.

Вл. ЗЕЗИН, зам. директора
школы ФЗО по политчасти.

ОЗЕЛЕНИМ ГОРОД И ПРИВЕДЕМ ЕГО В КУЛЬТУРНЫЙ ВИД

По решению городского партийного актива исполнкома городского Совета депутатов трудящихся разработал план практических мероприятий о благоустройстве нашего города.

В срок до 15 октября сего года на улицах и площадях города должно быть посажено не менее 3500 дикорастущих деревьев.

Культурный рост населения нашего социалистического государства позволяет успешно разрешать все задачи, выдвигаемые партией и правительством. Расширение площадей под плодоводство в колхозах, совхозах, приусадебных участках домоуправлениях стоит в центре внимания партийных, хозяйственных и общественных организаций. Осеню текущего года предусмотрено планом посадить в городе 3500 фруктовых деревьев.

Посадочный материал фруктовых деревьев для организаций и населения города будет приобретаться через Торг, для чего необходимо своевременно сделать заявку и внести средства.

При закладке плодового сада необходимо соблюдать элементарные правила агротехнических мероприятий, перенимая опыт любителей садоводов нашего города тов. Проничева, Щербакова П.П., Янсона, Уткина и др.

Выполнять намеченные мероприятия по озеленению города мы можем с помощью партийного актива, квартальных уполномоченных общественности и непосредственного участия самого населения города. Необходимо в каждой школе создать кружки юннатов и привить у детей вкус и любовь к культурным растениям.

М. ЖУКОВ.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Осенью 1943 года и весной текущего года на территории города заложили садов: Райпицепромкомбинат в 250 яблонь, горкомхоз в 350 яблонь. В большинстве яблони отросли и развились нормально.

Более 3500 плодовых деревьев намечено высадить осенью текущего года на территории города. На усадьбах учреждений – 1000 яблонь. В хозяйствах: пищепрома, горкомхоза, детских домов и детсадов, пригородного совхоза – 1500 яблонь. На усадьбах рабочих и служащих 1000 яблонь.

Газ. «Коллективист», 1944г.

Утром, после переправы через речушку, к нам подъехал офицер из штаба фронта, уполномоченный поставить дивизии новую задачу: вместе со 127-й танковой бригадой нанести удар по немецкой группировке, выходившей на станцию Яковская. Взглядеть совместные действия поручалось командиру бригады генерал-майору Ф.Т. Ремизову.

Вскоре мы вместе с танкистами попытались выбить противника из района станции. Бой завязался упорный. Но в дивизии было мало людей, да и бригада оказалась сильно ослабленной. Несмотря на неоднократные атаки, вражескую оборону сломить не удалось.

А к вечеру пришел новый приказ: отходить на восток, за реки Днепр и Вязьму»...

Забегая вперед отмечу, что никакой упорной обороны на промежуточном «рубеже по вост. берегу р. Днепр» никто из войск не вел, так как 7 октября 1941 года противник завершил окружения армий Западного и Резервного фронтов, замкнув в районе севернее и южнее Вязьмы кольцо танковыми дивизиями 3-й и 4-й танковых групп...

«Через Днепр переправлялись вброд, — пишет далее В.А.

Беляевский, — тяжелой техники у нас не было, да и единственная переправа подвергалась ожесточенным налетам авиации. Так же преодолели и реку Вязьму. Здесь мы узнали, что восточнее города Вязьмы уже находятся немецкие части. Мы же были в тридцати километрах северо-западнее его. Стало ясно, что дивизия попала в окружение.

Далее окруженними войсками предпринимались несколько попыток прорыва кольца окружения. Общее руководство войсками по прорыву окружения было возложено на команда-19 генерал-лейтенанта М.Ф. Лукина.

Последний свой приказ М.Ф. Лукин отдал окруженным войскам в 06.00. 11.10.41 г. Боевой приказ гласил: «19 Армия и Опергруппа Болдина, прикрываясь с северо-запада, запада и юго-запада частью сил, главными силами в 16.00. 11.10.41 прорывает линию окружения и во что бы то ни стало выходит в район Сажино, Шуйское, Холм, по маршрутам №1 (правый) и №2 (левый)...».

В.СУСЛОПАРОВ.

(Продолжение следует.)